

Ornitologický | 2  
chodník  
nová oddychová zóna

Časomiera | 4  
Vianoc  
adventné zamyslenie  
otca Stanislava

# Michalovčan

zdarma • piatok, 18. december 2015 • ročník XXVI, číslo 25 – 26

6 | Návšteva  
ministra  
Juraj Draxler  
v Michalovciach

7 | Silvestrovská  
vernissáž  
nová výstava v ZOS

## Od januára v novom šate

V rukách držíte nielen posledné číslo novín Michalovčan v tomto roku, ale aj historicky posledné číslo vo veľkom formáte. Na podnet viacerých našich čitateľov, po zrelom a dlhom uvažovaní, sa redakčná rada rozhodla zmeniť formát našich novín. Tento návrh bol predložený aj poslancom mestského zastupiteľstva, ktorí ho na svojom decembrovom zasadnutí jednomyselne schválili.

Na najbližšie číslo sa tak môžete tešiť už v novom šate – menšom formáte A4. Sme presvedčení, že takéto vydanie bude praktickejšie pre vás, našich čitateľov, a zároveň nám umožní estetickjšie rozmiestnenie príspevkov.

Veríme, že táto zmena sa stretne s pozitívnym ohlasom a vy, naši čitatelia, nám ostanete verní aj naďalej.

redakčná rada

## Hrady a kaštiele Zemplína



**Nová knižná publikácia  
Hrady a kaštiele Zemplína  
na historických fotografiách  
a pohľadniciach uzrela  
svetlo sveta.**

Na cestu k čitateľom ju vypravdili podpredseda Košického samosprávneho kraja Emil Ďurovčík, primátor mesta Viliam Zahorčák, riaditeľ Štátnej vedeckej knižnice v Košiciach Ján Gašpar a riaditeľ Psychiatrickej nemocnice Michalovce Vladimír Lesník. Kultúrny program pozostával z ukážky historického šermu, dobovej hudby a spevu. Pre hostí bolo pripravené zaujímavé občerstvenie – obľúbené jedlo cisára Františka Jozefa, cisársky trhanec, ale aj špeciálne pripravená káva s vajcovým koňakom.

Kniha mohla vzniknúť najmä vďaka zánietenosti a úsiliu Martina Molnára, historika Zemplínskeho múzea v Michalovciach, Jána Dobrovolského, súkromného zberateľa pohľadníc a vydavateľky Evy Bučkovej. Vydanie publikácie finančne podporili Mesto Michalovce, Košický samosprávny kraj, Psychiatrická nemocnica Michalovce a ďalší partneri.

Knihu je možné si zakúpiť v Turistickej informačnej kancelárii mesta Michalovce, Námestie osloboditeľov 30. Predstavenie publikácie spojené s autogramiádou autorov sa uskutoční v piatok 18. decembra o 17.00 hod. v MsKS Michalovce.

Mária Ciganocová

Siedme rokovanie mestského zastupiteľstva

## POSLANCI SCHVÁLILI ROZPOČET NA ROK 2016

**N**a svojom poslednom tohtoročnom zasadnutí sa zišli poslanci Mestského zastupiteľstva v Michalovciach vo štvrtok 10. decembra. Na programe rokovania mali tridsať bodov programu, z ktorých najdôležitejším bol návrh rozpočtu na rok 2016.

Decembrové zasadnutie mestského zastupiteľstva otvoril primátor mesta Viliam Zahorčák. Poslanci prerokovali v úvode správy o prijatých uzneseniach mestskej rady, riešenie interpelácií poslancov aj správu hlavnej kontrolórky o výsledkoch kontroly.

Nasledovali návrhy zmien všeobecne záväzných nariadení (VZN). Prvým z prerokovaných návrhov bolo VZN o nakladaní s komunálnym odpadom. Dôvodom novelizácie tohto VZN je legislatívna zmena zákona o odpadoch, ktorá bude platná od 1. 1. 2016 a ktorá ukladá Mestu zaviesť množstevný zber drobného stavebného odpadu. V praxi sa táto zmena uplatní tak, že ak bude občan vykonávať bežné udržiavacie práce, odpad z týchto prác odovzdá na zbernom dvore a zaplatí miestny poplatok podľa určenej sadzby iba za množstvo reálne vyprodukovaného odpadu.

Komunálneho odpadu sa týkal aj ďalší návrh VZN, a to konkrétne poplatkov za odpad. Keďže náklady odpadového hospodárstva, ktorého správcou sú v meste Technické a záhradnícke služby v roku 2016 vzrastú o prevádzkovanie kompostárne, Mesto pristúpilo k miernemu navýšeniu sadzby poplatku z 0,065 € na 0,07 € na osobu a deň, čo je v prepočte na obyvateľa a rok zvýšenie o 1,85 €.

Zmenou prešlo aj VZN o daniach z nehnuteľností, ktoré určuje sadzby daní z pozemkov, stavieb, bytov a nebytových priestorov a dane za psa. Výška týchto daní nebola menená od roku 2008, s výnimkou zaokrúhlenia sadzieb pri prechode na euro. Teraz dochádza k úprave jednotlivých sadzieb daní – daň z bytov sa zvyšuje z 0,20 € na 0,26 € za m<sup>2</sup> a rovnaká úprava sa týka aj daní zo stavieb určených na bývanie. Podrobný prehľad všetkých daní a poplatkov nájdete na web stránke mesta [www.michalovce.sk](http://www.michalovce.sk).

Mestskí poslanci prerokovali aj návrh VZN o určení výšky dotácie na prevádzku a mzdy na dieťa a žiaka škôl a školských zariadení a VZN o mieste a čase zápisu dieťaťa na plnenie povinnej školskej dochádzky v základnej škole. V zmysle prijatých noviel dochádza k zmene, a to tak, že čas zápisu nebude od 15. januára do 15. februára, ako to bolo doposiaľ, ale termín zápisu detí sa stanovuje na obdobie od 1. apríla do 30. apríla.

Prerokované a schválené bolo aj miestne nariadenie o umiestňovaní volebných plagátov počas volebnej kampane a zámer Mesta na spracovanie Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja Mesta Michalovce na roky 2016 – 2025.

Najdôležitejšími bodmi decembrového zasadnutia mestského zastupiteľ-

stva bol návrh viacročného rozpočtu Mesta Michalovce a na ňu nadväzujúce rozpočty technických služieb a mestského kultúrneho strediska. Rozpočet Mesta bol zostavený v súlade s platnou legislatívou, je rozdelený na príjmovú a výdavkovú časť, pričom výdavky rozpočtu sú zároveň premietnuté aj do programového rozpočtu, ktorý obsahuje údaje o zámeroch a cieľoch samosprávy. Mesto bude v roku 2016 hospodáriť celkovo s objemom takmer 28 miliónov eur. Poslanci rozpočet mesta aj jeho príspevkových organizácií schválili.

Rokovanie pléna pokračovalo schválením zmien Územného plánu Mesta, majetkovoprávných záležitostí aj prenájmu mestského majetku. Na svojom ostatnom zasadnutí schválili poslanci aj nový Štatút novín Michalovčan, v zmysle ktorého budú od januára naše noviny vychádzať v zmenšenom formáte na ôsmich stranách.

Záverečná dekáda rokovacích bodov patrila organizačným a plánovacím záležitostiam, v rámci ktorých bol одобorený plán rokovania mestského zastupiteľstva, mestskej rady, komisií MsZ, redakčnej rady, plán činnosti hlavnej kontrolórky aj prerokovanie platu primátora a odmeny hlavnej kontrolórky.

Záver už tradične patril interpeláciám a diskusiám.

Iveta Palečková



*Pokojné prežitie vianočných sviatkov  
a nový rok naplnený láskou,  
zdravím a radosťou  
praje*

redakcia Michalovčana

### aktuality

ZOS Michalovce  
vás pozýva na

**VIANOČNÝ  
SWINGOVÝ  
KLAVÍR OTAKARA  
KRÁSENSKÉHO**

18. decembra  
o 18.00 hod.  
galéria ZOS

Pozývame vás na  
adventný koncert

**AMERICAN DIVAS**

20. decembra  
o 18.00 hod.  
Chemkostav Aréna  
Michalovce

Súkromná základná  
umelecká škola  
TALENT-UM  
uvádza vianočné  
predstavenie

**AKO IVAN  
ŠŤASTIE HĽADAL**

21. decembra  
o 15.30 a o 18.00 hod.  
veľká sála MsKS

Divadlo pri fontáne  
vás pozýva  
na divadelné  
predstavenie

**SUPER ŽENA**

28. decembra  
o 17.00 hod.  
veľká sála MsKS

**SILVESTER  
V MICHALOVCIACH**

Silvestrovská vernissáž  
o 10.00 hod., galéria ZOS

Súťaž vo vystrelovaní  
zátok zo šumivého vína  
o 12.00 hod., Nám. osloboditeľov

Oslava štátnosti  
a Silvester 2015  
od 23.00 hod., parkovisko  
pri MsKS a tribúna  
na Nám. osloboditeľov

**NAJBLIŽŠIE  
ČÍSLO NOVÍN  
MICHALOVČAN**

vyjde v novom formáte  
8. januára 2016  
redakcia Michalovčana

## aktivity primátora

30. 11. stretnutie regionálneho ZMOS v Michalovciach
1. 12. rokovanie mestskej rady
1. 12. rokovanie so zástupcami MFK Zemplín Michalovce
2. 12. účasť na stretnutí k ukončeniu stavebného roka Nemocnice novej generácie
3. 12. zastúpenie mesta na stretnutí OZ Slovenského zväzu zdravotne postihnutých
4. 12. rozsvietenie vianočnej výzdoby a privítanie Mikuláša na Námestí osloboditeľov
7. 12. rokovanie zastupiteľstva KSK v Košiciach
9. 12. účasť na ustanovujúcom zasadnutí Rady partnerstva pre RIUS KSK
10. 12. rokovanie mestského zastupiteľstva
11. 12. otvorenie Vianočných trhov
11. 12. reprezentácia mesta na uvedení knihy Hrdy a kaštiele Zemplína na historických fotografiách a pohľadniciach
11. 12. účasť na slávnostnom mestskom zastupiteľstve a odovzdávanie mestských ocenení
12. 11. účasť na podujatiach Vianočných trhov
12. 12. zastúpenie mesta na premiére divadelnej hry ochotníckeho Divadla pri fontáne
14. 12. rokovanie regionálneho ZMOS na Zemplínskej šírave
15. 12. rokovanie k príprave vydania novej publikácie o meste Michalovce
15. 12. rokovanie k príprave Plesu mesta 2016
15. 12. zasadnutie predstavenstva VVS, a.s. v Košiciach
16. 12. prijatie úspešných žiakov – reprezentantov mesta vo vedomostných a športových súťažiach
16. 12. účasť na charitatívnom vianočnom koncerte
17. 12. účasť na krste knihy v Zemplínskej knižnici G. Zvonického
17. 12. vianočné stretnutie so zamestnancami mestského úradu
17. 12. účasť na krste CD nosiča skupiny Vánok
18. 12. porada primátora



## Ornitológický chodník

**Michalovečania sa môžu tešiť z novej oddychovej zóny neďaleko Laborca. Projekt mestský ornitológický chodník Sýkorka realizovalo občianske združenie Telekia vďaka podpore z grantového programu Šanca pre váš región 2015 Nadácie Orange.**

Cieľom projektu bolo upraviť miestnu lokalitu pri Laborci, nazývanú Hurbanovo nábrežie a vytvoriť mestský ornitológický chodník pre obyvateľov mesta. Realizovali ho v spolupráci s SOS BirdLife Slovensko, pobočka Michalovce, s mestom Michalovce a so Štátnou ochranou prírody, Správa CHKO Vihorlat. Pri výsadbe stromov pomohli žiaci Základnej školy, Okružná 17 v Michalovciach.

Ďalším cieľom projektu je naučiť obyvateľov a deti vzťahu k prírode a spoznávaní najbežnejších vtáčích druhov v meste. Hurbanovo nábrežie je lokalita, kde mnohí chodievajú na prechádzky, stretávajú sa tam psíčkari a chodník popri rieke sa využíva aj na športovanie. Vďaka projektu sa podarilo na nábreží osadiť lavičky, vyčistiť chodníky, ošetriť niektoré dreviny. Opravili sa hojdačky, pieskovisko a v blízkosti nábrežia sa vysadili stromy. Na vybraných miestach boli inštalované panely popisujúce zaujímavosti z vtáčieho sveta.

Projekt má poslúžiť všetkým, ktorí prídu na prechádzky počas roka k rieke Laborec. Zároveň školy využijú chodník ako edukačnú pomôcku.

Dakujeme všetkým partnerom, dobrovoľníkom, Ing. Pavlovi Fecákovi z odboru životného prostredia a miestneho rozvoja za pomoc pri realizácii projektu.

Občianske združenie TELEKIA

## Nevyužitie možnosti ľudovej medicíny

Zemplínske osvetové stredisko Michalovce – kultúrne zariadenie KSK, zorganizovalo v decembri výstavu Nevyužitie možnosti ľudovej medicíny.

Milada Ivanková, autorka výstav, pochádza z Vranova nad Topľou, presnejšie z Čaklova, zo známej bylinkárskej oblasti. Kedysi dávno ju k tejto ušľachtilej činnosti inšpiroval jeden starý pán zo Zemplína, keď jej venoval zbierku starých receptov, starých vyše 100 rokov. Recepty boli o využívaní a priaznivom pôsobení medu, orechov a šípok, kto-

ré pani Milada využíva dodnes. Blízky vzťah k starým ľuďom ju priblížil ešte viac k bylinkárstvu prostredníctvom ich spomienok o starých, už zabudnutých receptúrach. Tieto recepty skúšala najprv na sebe a na svojich blízkych, čo ju utvrdilo len v tom, že sú pravdivé.

Milada Ivanková rada pomáha ľuďom a so všetkým, čo naplní jej život už 40 rokov, sa prišla podeliť aj s nami do galérie Zemplínskeho osvetového strediska.

Mgr. Adela Vojnová



## Detské ihrisko ožilo

**Vysnívaná rekonštrukcia športového ihriska na Čajkovského ulici v Michalovciach sa tento rok stala realitou.**

Vďaka nominácii v súťaži „Vyhraj krajinu Slovensko s Karičkou“ sa Michalovce pýšia novým, perfektne vybaveným športovým ihriskom, ktoré budú môcť využívať všetky deti z okolitých sídlisk, škôl a škôlok.

O realizáciu projektu rekonštrukcie detského ihriska v Michalovciach požiadal Martin Varady, ktorý má objekt v správe.

Zničené ihrisko hrozilo viac úrazom ako zábavou, basketbalové koše chátrali a ponurý exteriér zival prázdnotou. Renovácia bola nevyhnutná na to, aby dosluhujúce ihrisko mohlo aj naďalej robiť radosť deťom z blízkeho okolia. Okrem premeny starého športoviska na modernejšie pribudli aj celkom nové zaujímavé atrakcie.

Na Čajkovského ulicu sa tak po rokoch vrátil smiech a hravý krik detí aj vďaka tomu, že ľudia z Michaloviec a blízkeho okolia ukázali, že im na prostredí, v ktorom žijú, naozaj záleží. Iniciatívu Karičky ocenilo aj mesto.

Miroslava Labašová

## z pera viceprimátora

## NOVÝ FORMÁT NOVÍN

Pred najkrajšími sviatkami v roku a samotným záverom kalendárneho roka 2015 pripravila redakčná rada Michalovečana tzv. vianočné rozšírené číslo novin Michalovečan. Ako každý rok je trošku iné. Nielenže je rozšírené na dvojnásobok obsahu a počtu strán, ale je aj celofarebné. Jeho obsah je tiež ladený v duchu vianočného času. I keď informácie o športových a kultúrnych akciách nájdete v pravidelných rubrikách.

Stáli čitatelia novin Michalovečan svojimi komunikáciami s redakčnou radou prispievali ku zmenám v obsahu novin. Bolo tak v minulosti a viaceré stále rubriky sa ocitli v novinách na požiadanie čitateľov. Michalovečan od začiatku vychádza v nezmenenom rozsahu a forme. Počas štvrtstoročia jeho vydania síce menili vnútornú úpravu a varianty tlačoviny, ale nemenili formát. Preto boli viditeľné v novinových stánkoch na prvý pohľad. Už niekoľko rokov prebiehali medzi čitateľmi ale aj na redakčnej rade diskusie o zmene formátu. Dokonca sa ozývali hlasy na zásadnú zmenu novin. Všetko má ale svoj čas a každú zmenu redakčná rada dopodrobna preberala. Treba povedať, že diskusia prebiehala dovedy, kým sme nedospeli ku konsenzu. Na rokovanie mestského zastupiteľstva v závere roka sme pripravili zmenu štatútu novin Michalovečan a mestské zastupiteľstvo ju odsúhlasilo. Podľa tohto schválenia štatútu bude od nového roka Michalovečan vychádzať v zmenenom formáte A4. Rozsah bude v základnom čísle na ôsmich stranách. Rozšírené číslo na dvanástich alebo šestnástich stranách. Farebná úprava a papier ostávajú nezmenené. Jednotlivé rubriky budú takisto v nezmenenej forme.

Veríme, že touto zmenou prispějeme k ešte väčšej obľube Michalovečana medzi čitateľmi. Dúfame, že uspokojíme aj prispievateľov a nájdeme i nových záujemcov o informácie, ktoré uverejňuje Michalovečan.

Dovoľte mi v mene redakčnej rady novin Michalovečan poďakovať sa vám, čitateľom, za doterajšiu priazeň a členom redakčnej rady za ich úsilie v roku 2015. Všetkým Michalovečanom prajem radosť vianočných sviatky a len to najlepšie v Novom roku 2016.

MUDr. Benjamín Bančej, zástupca primátora



## NOVINY MISTRAL

a športové správy

Premiéra vo štvrtok o 16.00 hod.  
a reprízy denne každú páru hodinu

## ŽIHADLO

**Téma: Ako si nevychovať malého tyrana**  
Host: PhDr. Beáta Ostoverchá, psychologička  
piatok, pondelok a streda vždy o 18.00 hod.

## ZÁZNAM

Zo slávnostného MsZ  
denne od 14.00 hod.

## Zemplínska výstava

Aj v dnešnej dobe pokračuje tradícia, ktorá k nášmu regiónu neodmysliteľne patrí. Chovateľstvo už nie je len spôsob, ako si zadovážiť samozásobovanie mäsom, ale stalo sa koníčkom s mnohými pozitívnymi dopadmi. Starostlivosť o zvieratá rozvíja v ľuďoch záujem o prírodu. Na obľavnej výstave, ktorá sa konala koncom novembra v Michalovciach, si návštevníci mohli pozrieť

124 kusov hydiny, 199 kusov králikov, 197 kusov holubov a 52 kusov exotických vtákov. Otvorenia výstavy sa zúčastnili podpredseda Košického samosprávneho kraja Emil Durovčík a primátor Viliam Zahorčák. Najvyššie ocenené zvieratá z výstavy poputujú na celoštátnu výstavu zvierat do Nitry, aby dôstojne reprezentovali náš región.

Michal Oros

## Aktívny rok

Jubilejný 25. rok vzniku organizácie Slovenský zväz telesne postihnutých (SZTP) si jeho členovia a sympatizanti pripomenuli aktivitami, ktoré sa stali každoročnou tradíciou. Počas letných mesiacov sa zúčastnili rekondično-relaxačných pobytov pri mori v chorvátskych letoviskách Biograd a Pakoštane. Tyrkysovomodré more, čistá vegetácia a borovicové háje, úžasne krásna krajina, množstvo kultúrnych pamiatok a podujatí, to je Chorvátsko, ktoré svojim návštevníkom dopraje oddych, ozdravenie a regeneráciu. Pobyt pri mori je veľkým prino-

som. Dýchanie, kúpanie a cvičenie je pre ubolené telá a zataženú myseľ balzomom. Druhou každoročnou aktivitou SZTP je Okresný deň športu telesne postihnutých, ktorý sa tento rok uskutočnil vďaka podpore starostu a ZO v obci Lastomír. Stretnutie po roku, výmena zážitkov, športovanie v rámci možnosti, dobrá nálada, občerstvenie, hudba, to všetko prispelo k úspešnému dňu. Je veľmi dôležité podotknúť, že tieto akcie by nebolo možné uskutočniť bez finančnej podpory Mesta Michalovce a taktiež Obecneho úradu Lastomír.

Bc. Eva Lechmanová

## pobačeňe Miža z varoša

Medzi dzeccami a staršími ňid veľkoho pobačeňa. Čom sebe to dumam? No podľa toho, co mi na vlastnej skure schasnoval na Mikolaja. Jak običaj- ňe, už od pondzelka u obiscu ňebulo inakšej hvari, lem jak pridze Mikolaj, kec ňid šnihu. Hutorim vnukoj, bo to šicko še pital lem mňe. „Pridze na koču.“ No to mi ňemal povedzec. „Dzedež na jardu na Mikolaja?! Co mi mal robic. Už od druhej bul doma. Hutorim mu: „Dňeška ši prišol dajak skoro. Lem co mi dopovedzel, už me cahal do mejsta.“

Išče za vidna me buli pred varošku čižu. Jagbač perše. No ňe ostatňe. Jak prichodzila tota hodzina, kec mal prisc Mikolaj, ta nas tam bulo telo, že ňebulo dze ani čvirknuc. I program z koledami me vidzeli i tohtoročne kračun- ske paradi. A kec po čaše prišol Mikolaj na koču, ta ja perši šedzel zos vnukom na rukoch u koču. No povidzce, jaki dzeci, ňečudo, no taki i mi stari.

Váš Mižo z varoša

## Viacej peňazí na šport

Jedným z nových zaujímavých zákonov, ktorý bol schválený na prvé prebiehajúcej schôdzi Národnej rady je Zákon o športe. Je to po prvý raz, čo na Slovensku bude platiť zákon, ktorý zavádza pravidlá do financovania a finančnej podpory športu a určuje aj pracovnoprávne postavenie profesionálnych športovcov.

V prvom rade pôjdu finančné prostriedky na podporu športu a športovcov z príjmov za hazardné hry, konkrétne to budú odvody z lotériových hier. V roku 2016 to bude 25 % a v roku 2019 to bude už celých 100 % príjmov. Pre zaujímavosť uvedieme, že v roku 2015 sa očakávajú príjmy z lotériových hier vo výške 140 miliónov €. Ďalším zdrojom financovania športu môžu byť súkromné zdroje, ktoré môžu prísť cez sponzorské zmluvy. Pre sponzora budú tieto finančné prostriedky tvoriť odpočítateľnú daňovú položku. Sponzorské zmluvy môžu byť uzatvorené medzi sponzorom a športovým zväzom, športovým klubom príp. športovcom. Zákon tiež určuje, že v nasledujúcom rozpočtovom roku nemôže byť v štátnom roz-

počte menej finančných prostriedkov na podporu športu ako v predchádzajúcom roku. Štátny príspevok pre jednotlivé športové zväzy bude rozdeľovaný na základe dosiahnutých športových úspechov dospelých aj detí, na základe obľúbenosti daného športu, dôležitý bude aj záujem o ten-ktorý šport a počet detí do 18 rokov zapojených do jednotlivých športov. Športové zväzy a kluby budú musieť príjmy a výdavky zverejňovať v informačnom systéme športu.

Zákon o športe zavádza tiež existenciu športových poukazov pre deti od štyroch do štrnásť rokov. Športové poukazy budú môcť deti použiť nielen v športových kluboch, ale aj v školách a krúžkoch a to pre všetky druhy športov. Od budúceho roku budú všetci profesionálni športovci zamestnancami športového klubu alebo zväzu. Samotný zákon je veľmi obsiahly a rozsiahly, veď s prílohami má 104 strán. Úmyslom tohto krátkeho článku bolo poskytnúť aspoň základné informácie o nových možnostiach podpory športu na Slovensku.

Ing. Jozef Bobík

## Žijeme medzi vami

Základná organizácia Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska (ZO ÚNSS) usporadúva počas roka pre svojich členov akcie v rámci mesta, kraja i Slovenska. V letných mesiacoch sa konajú šachový turnaj jednotlivcov, ktorého sa zúčastnili nevidiaci a slabozrakí z celého kraja. Členovia ZO ÚNSS Michalovce D. Lenhard a M. Babinčák získali na turnaji prvé a druhé miesto. Spevácka skupina Nádej, pod vedením A. Rovňakovej a s hudobným sprievodom Mgr. V. Tataru, zavítala v auguste aj do Bratislavy. Konala sa tam celoslovenská prehliadka v speve. Porota ohodnotila spev skupiny Nádej veľmi pozitívne. V lete bol pre členov ZO ÚNSS zorganizovaný aj zájazd do Maďarska.

V septembri sa uskutočnil 14. ročník celoslovenskej verejnej

zbierky Biela pastelka. Poďakovaním ZO ÚNSS patrí vedeniu Gymnázia P. Horova, základným školám v Michalovciach, ktoré sa do zbierky zapojili, ako aj všetkým, ktorí prispeli. V spolupráci s prezidiom Policajného zboru SR sa v októbri uskutočnila dopravnovo-výchovná akcia pod názvom Deň bielej palice. Deň nevidiacich si pripomenuli na slávnostnom obede v reštaurácii U Švejka.

Spomenuté akcie mohli byť zrealizované aj vďaka podpore Úradu ÚNSS, Ing. M. Gejguša, Mgr. P. Dzurjovčína a sponzora z Bratislavy, ktorý nechce byť menovaný.

Členovia ZO ÚNSS sa zapájajú to rôznym akciám, ktoré sú určené nie len pre nich, ale aj pre tých, ktorí nemajú zrakový handicap.

Výbor ZO ÚNSS

## S dobrou náladou sa starne pomalšie

Starnutie je prirodzenou a neoddeliteľnou súčasťou nášho života a týka sa nás všetkých. Človek prežije počas svojho života veľa vážnych a smutných období, ale aj veselých, naplnených radosťou.

Vyčarovať úsmev na tvári našim seniorom, uctiť si ich a dať im najavo svoju náklonnosť v predvianočnom období sa ako organizátori podujatia študenti Vysokého štúdia zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety, detašované pracovisko Michalovce, pod vedením RNDr. Daniely Barkasi, PhD. a PhDr. Lubomíry Tkáčovej, PhD. Podujatie plné hudby,

tanca a súťaží rozveselilo a rozlialo prítomných. Naši seniori odchádzali z vystúpenia s pocitom príjemného zážitku.

Vystúpenie a ochota študentov si zaslúži veľké uznanie. V mene našich seniorov im ďakujeme. Podakovanie patrí tiež všetkým, ktorí aktívne prispeli k tejto vydanenej akcii.

Zlatusa Popadákova



## Tatranský ľadový dóm

V masmédiách odznela správa, že na Hrebienku sa aj tohto roku vytvorí Tatranský ľadový dóm. Ľadový kostol vytesalo sedem sochárov za dva týždne, pričom použili 70 ton ľadu, ktorý priviezli z Wroclavi v Poľsku. Hlavným iniciátorom projektu bol Adam Bakoš.



Seniori z mestskej organizácie Jednoty dôchodcov na Slovensku Michalovce sa teda vybrali vlakom do Starého Smokovca. Odtiaľ sa vyviezli modernou pozemnou lanovkou na Hrebienok, kde ich privítala nádherná tatranská príroda prikrývaná snehom. Vstup do ľadovej svätyne bol voľný. Za tónov vážnej hudby si v pokoji prezreli ľadovú krásu. Stredobodom sa stal patrón chrámu sv. Ján apoštol. Symbolom Vysokých Tatier bol nádherný veľký orol. Ľadové sochy, sochy anjelov a antické stĺpy boli prešperkované fareb-

nými kvetinami. Každý z prítomných si mohol sadnúť na lavice, na ktorých bola kožušina a v tichosti rozjímať nad krásou a ľudskou šikovnosťou. Cestou späť sa mohli návštevníci občerstviť v Snackbare Hrebienok a kúpiť si vzácne suveníry.

Tatranský ľadový dóm bol prekrytý do tvaru okrúhlej kupy, aby ľadová nádhra vydržala od decembra do apríla 2016. Vidieť kráľovstvo tatranskej prírody a ľadovú krásu, vytvorenú šikovnými rukami, sa oplatí.

Anna Peterčíková

## Vianočné stretnutie

Vianočný čas má svoje neopakovateľné čaro. OZ Močarany a samospráva denného centra pripravili kultúrny program pre obyvateľov tejto časti mesta.

Vystúpili v ňom deti, starší žiaci i folklórna skupina Močaranka. Starší sa v duchu mohli vrátiť do mladších rokov, zaspomínať si na vianočné zvyky a obyčaje, ktoré sa odovzdávajú z generácie na generáciu. Vianočné pásmo „Kto dá prísť šieste svätej rodine“, túžba a želania pri adventných sviečkach i smelé vianočné a novoročné vinše potešili srdce i dušu všetkých prítomných.

Predsedníčka OZ Anna Kostovčíková podakovala organizátorom i účinkujúcim a malých vinšovníkov odmenila balíčkom so sladkosťami.

Krásne vianočné koledy zazneli v podaní folklórnej speváckej skupiny Močaranka v spoločenskej miestnosti pri dennom centre i pri vianočnom stromčeku vonku na našom malom námestí. Poslanev MVDr. Vladimír Kostovčík zaželal všetkým Vianoce preniknuté pokorou, pokojom a láskou v nás i v našich rodinách. Pod blikajúcimi sviečkami, krásnym symbolom Vianoc, zaznievali tóny Tichej noci, rozvonieval punč i vianočné sladké pečivo a všetci sme sa cítili ako členovia jednej veľkej rodiny.

Anna Kostovčíková

## Hnojňane a ich aktivity



Mužská folklórna spevácka skupina Hnojňane z Mihalovec (MFSS) touto cestou ďakuje Mestu Michalovce za finančnú podporu a všetkým sponzorom za výbornú spoluprácu pri realizácii projektu v roku 2015.

Ďakujeme aj Zemplínskemu osvetovému stredisku v Michalovciach a všetkým našim priaznivcom a milovníkom ľudového spevu.

V roku 2015 MFSS Hnojňane z Mihalovec predstavila svoj

program na mužskom folklórnom festivale na Myjave či v Nových Zámkoch. Naše mesto a zemplínsky región reprezentovala už päťnásťkrát na Jánošíkových dňoch v Terchovej. Hnojňane sa v tomto roku predstavili aj na Ukrajine, kde si zaspievali na oslavách 30. výročia vzniku folklórneho súboru Užhorod. Členovia speváckej skupiny vystupovali počas roka vo Svidníku, v našom meste, ale aj na rôznych oslavách jubilatov, či výročných obcí v blízkom a širšom okolí.

MFSS Hnojňane z Mihalovec všetkým želá krásne Vianoce, veľa zdravia a dobrej nálady.

Hnojňane z Mihalovec

## Slovensko, krajina v srdci Európy

Slávnostné odovzdávanie ocenení 7. ročníka celoslovenskej výtvarnej prehliadky Slovensko, krajina v srdci Európy sa konalo koncom novembra v Bratislave.

Do súťaže bolo zaslaných viac ako 850 prác. Odborná porota odporučila na výstavu 80 najlepších prác. Medzi nimi bolo vystavených aj deväť prác žiakov Súkromnej základnej

umeleckej školy – Capovčák. Odovzdávanie ocenení sa uskutočnilo vo výstavných priestoroch Ministerstva kultúry SR. Medzi ocenenými autormi boli i mladí umelci z Michaloviec. V I. kategórii získala 1. miesto Viktória Halovská. V II. kategórii získali 3. miesto Eva Němcová a Alexandra Vereščáková, všetko žiačky Súkromnej ZUŠ – Capovčák. Víťazom gratulujeme za vzornú reprezentáciu školy a mesta Michalovce.

PaedDr. Miroslav Capovčák

## Interpelácie poslancov

Informácia o riešení interpelácií poslancov, ktoré boli predložené na VI. zasadnutí MsZ v Michalovciach 27. októbra 2015. (dokončenie z minulého čísla)

Mgr. JÁN VÁRADY

1. V mene Rady školy pri ZŠ na Ul. moskovskej, chcem v prvom rade poďakovať firme, ktorá stihla vymeniť okná na hlavnej budove a vedľajšej jedálni v ešte relatívne priaznivom čase, počas mesiaca september. Tiež si zaslúžia obdiv aj pedagógovia, vedenie školy a samotní žiaci, že zvládli tieto sťažené podmienky. Mrzí nás však to, že pri projekte rekonštrukcie sa pozabudlo na byť školníka a spojovaciu chodbu do telocvične. Tiež sme si osobne vyšli na strechu hlavnej budovy, ktorá podľa nášho názoru ešte nepotrebovala akútnu rekonštrukciu, lebo bola celá prelepená v r. 2010 a nezaťakala. Tieto finančné prostriedky mohli byť zatiaľ lepšie využité na opravu fasády, ktorá je v zlom stave. Neustále opadáva a ďalej ohrozuje bezpečnosť, ba odvádza od štúdia na tejto škole potenciálnych žiakov a ich rodičov. Žiaľ firma realizujúca zateplenie a prelepenie novej strechy nezačala najlepšie a v severovýchodnej časti strechy nesprávnym technologickým postupom spôsobila zatekanie dažďovej vody do stropu chodby aj schodišta. Verím, že táto firma odstráni urýchlene tento nedostatok a čím skôr zvládne opravu celej strechy, lebo počasie sa zhoršuje, čo neprospeje kvalite prác a výdržu materiálov.

Na interpeláciu odpovedal Ing. Zdenko Vasiľ, prednosta MsÚ. Nenávratne finančné prostriedky z projektu sú viazané na odstránenie dvojzmennej prevádzky výučby a na zlepšenie tepelno-technických vlastností budov. Prvú podmienku sme riešili prístavbou budovy na Ul. mlynskej, druhú zateplovaním existujúcich budov na Ul. moskovskej a mlynskej. Po prepočítaní tepelno-technických parametrov jednotlivých konštrukcií budovy na Ul. moskovskej projektant navrhol tie stavebné úpravy, ktoré sa v projekte v súčasnosti realizujú. Najvyššia úspora sa dosiahne zateplením strechy a výmenou okien, v prípade zateplenia obvodového plášťa, ktorý je z tehlového muriva hrúbky 40 cm, by bol príspevok k úspore zanedbateľný. Vzhľadom na limit možných žiadaných finančných prostriedkov a bodové hodnotenie projektu závislé od maximálnej novej percentuálnej úspory energie sme do projektu už nezahrnuli zateplenie obvodového plášťa. Mesto Michalovce si je vedomé stavu omietky obvodového plášťa ako aj stavu prilahlých priestorov školy a na rok 2016 plánuje finančné prostriedky práve na práce, ktoré tieto nedostatky odstránia. Finančné prostriedky projektu sú viazané len na priestory súvisiace s procesom výučby, na byt školníka ich nie je možné využiť.

Pokiaľ ide o zatečenie zo strechy, k tejto skutočnosti došlo z dôvodu orezania okrajovej časti izolácie. Cieľom tohto zásahu bolo zistiť, ako reálne presahuje jestvujúca izolácia cez nosnú konštrukciu strechy. Na túto je podľa projektu nutné osadiť napevno drevený hranol, ktorého úlohou je fixovať tepelnú izoláciu. Cez ňu a hranol sa potom upevní vrchný modifikovaný hydroizolačný pás zaústený do odkvapového žlabu. Po realizácii strechy budú všetky priestory, ktoré by sa z dôvodu realizácie poškodili, vyspravené a uvedené do pôvodného stavu.

Upozorňujem tiež na pomalšie tempo rekonštrukcie staršej budovy ZŠ – 1. stupeň na osade Angi mlyn, kde harmonogram prác zaostáva. Realizuje sa tam taktiež výstavba novej budovy – prístavby, ktorá je veľmi potrebná, lebo žiaci tejto časti školy sú zatiaľ v stiesnených priestoroch hlav. budovy. Prosím vedenie mesta o apelácie na konkrétne firmy, hoci vieme, že finančné krytie, výberové konania a iné formálne záležitosti idú inými zdrojmi. Vopred vám za ochotu ďakujeme.

Na interpeláciu odpovedal Ing. Zdenko Vasiľ, prednosta MsÚ

Po ukončení výstavby sa v novej prístavbe mimo zázemia (kotiľňa, sociálne priestory, kabinet, výdajňa jedál a jedáleň) vytvorí aj priestor pre jednu triedu MŠ a štyri nové učebne. Výstavba je sťažená vzhľadom na lokalitu. Je náročné získať dodávateľov jednotlivých profesií, aj napriek strážnej službe dochádza k neustálemu porušovaniu plotenia a následne k odcudzovaniu materiálu, k zneprijemňovaniu práce fyzickými atakmi a pálením odpadu miestnymi obyvateľmi. Napriek tomu zmluvný dodávateľ stavby deklaroval ukončenie stavby podľa zmluvy.

2. V mene Rady školy – Materskej školy č. 18 na Leningradskej ulici, ale aj rodičovskej rady uvedenej MŠ žiadame kompetentné orgány mesta o rekonštrukciu chodníkov na školskom dvore. Tieto chodníky už majú vyše 30 rokov a niektoré ich časti sú v havarijnom stave. Sú na nich praskliny, zlomy, diery, v ktorých stojí dažďová voda, v zimnom období vznikajú teda nebezpečné plochy, ktoré hrozia úrazom. Je ohrozené zdravie a bezpečnosť detí, ale aj učiteľiek, rodičov a starých rodičov. V nedávnom období sa potkla jedna z učiteľiek, našťastie si pri páde nič neporanila. Viem, že v tomto období je táto rekonštrukcia asi už nereálna, ale verím, že v jarnom období sa možnosti aj prostriedky nájdu.

Na interpeláciu odpovedal Ing. Zdenko Vasiľ, prednosta MsÚ

Úpravy chodníkov v areáloch materských škôl nie sú zahrnuté do realizácie plánu rekonštrukcie miestnych komunikácií a chodníkov na roky 2016 až 2018, ktorý schválila Mestská rada v Michalovciach. Úpravou týchto chodníkov sa bude Mesto zaoberať v nasledujúcom období, avšak až po schválení finančných prostriedkov, ktoré v súčasnosti chýbajú v rozpočte.

3. V mene Rady školy – MŠ č. 1 Ul. školská – Straňany, žiadame kompetentné orgány a organizácie mesta o opravu fasády starej budovy tejto MŠ, ktorá má už 50 rokov. Táto budova je kvalitná – tehlová, zvnútra udržiavaná a tepelne úspornejšia ako okolité novšie prefabrikované pavilóny. Fasáda je poškodená vekom aj počasím a hlavne v zime mrazmi, lebo už nasáva veľa vlhkosti a opadáva. Tiež verím, že sa nájdu finančné prostriedky aj z iných zdrojov ako školských, ktoré túto zú situáciu vyriešia. MŠ totiž oslvi 50. výročie vzniku. Ďakujeme za rodičov, žiakov, pedagógov a RŠ.

Na interpeláciu odpovedal Ing. Jozef Doležal, vedúci odboru HsM

V rámci starostlivosti o objekty Mesta je záujem riešiť ich opravy a údržbu systematicky. Požiadavka na opravu fasády bude riešená v kontexte aj s inými požiadavkami na opravu a údržbu tohto objektu. V roku 2016 sa z vlastných zdrojov uvažuje s postupnou opravou kanalizácie, kuchyniek, s opravou a výmenou dlažby v spoločnej jedálni pre deti v starej budove ako aj opravou vonkajšieho schodiska. Pre riešenie opravy fasády bude záujem zabezpečiť aj iné než vlastné finančné zdroje.

### Primátor mesta Michalovce

VYPISUJE VÝBEROVÉ KONANIE NA OBSADENIE PRACOVNEJ POZÍCIE:

### ODBORNÝ(Á) REFERENT(KA) VECNÝCH BREMIEN

Názov zamestnávateľa:

Mesto Michalovce, pracovisko MsÚ Michalovce, odbor hospodárenia s majetkom

Neodpušiteľné kvalifikačné predpoklady:

- vysoškolské vzdelanie druhého stupňa
- prax minimálne 5 rokov; odborná prax v stavebnej oblasti vítaná

Iné kritériá a požiadavky na uchádzačov v súvislosti s výberovým konaním:

- uchádzač(ka) má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu
- bezhonnosť ( podľa zák. č.552/2003 Z.z. v platnom znení)
- absolvoval výberové konanie písomnou formou a pohovorom (základný okruh otázok testu a pohovoru: zákony o obecnom zriadení, majetku obcí, súvisiaca legislatíva o správe nehnuteľností, bytových a nebytových priestoroch, katastrálny zákon, obchodný a občiansky zákonník v orientácii na zmluvné vzťahy a správny poriadok.)
- znalosť práce s PC – Windows, kancelársky balík MS Office
- voľičské oprávnenie skupiny B

Zoznam dokladov, ktoré sú požadované ako neoddeliteľná súčasť žiadosti:

- fotokópia dokladu o vzdelaní
- štruktúrovaný pracovný životopis s podrobným uvedením doterajšej praxe
- výpis z registra trestov nie starší ako 3 mesiace
- voľičský preukaz – účastník predložil k nahliadnutiu na výberom konaní

Dátum a miesto podania žiadosti o účasť vo výberovom konaní:

Do 7. 1. 2016 do 12.00 hod., (hmotnoprávna lehota – žiadosť musí byť doručená) Mestský úrad Michalovce, Námestie osloboditeľov 30, 071 01 Michalovce s označením "Výberové konanie referent vecných bremien". Pri osobnom doručení na podateľňu MsÚ v zalepenej obálke s tým istým označením. Na obálke je potrebné uviesť meno, priezvisko a adresu odosielateľa.

Poznámka: Výberové konanie sa riadi interným poriadkom a smernicou stanovenou primátorom mesta. Na výberové konanie budú pozvaní iba uchádzači spĺňajúci podmienky. Zasláním požadovaných dokladov uchádzač dáva súhlas Mestu Michalovce na spracovanie a uchovanie poskytnutých osobných údajov na účely výberového konania. Súhlasí, aby po skončení výberového konania boli poskytnuté osobné údaje archivované podľa archivačného poriadku Mestského úradu v Michalovciach a so zverejnením výsledku a priebehu výberového konania.

## Časomiera vianočných sviatkov

Dnešný svet mnohým pripadá akoby naruby. Okrem rýchlosti aj tým, akoby sme išli od konca. Mám na mysli časový harmonogram. Vianočné programy a koncerty zatienili advent. Vianoce predbehli advent, a to nielen v obchode. Čo bolo skôr – vajce alebo sliepka? Advent, či Vianoce? Má v živote postupnosť a poradie ešte význam?

Vo filme Príbeh Benjamina Buttona sa dej odohráva od konca. Začína sa starobou a končí detstvom. V iných filmoch dej plynie úplne odzadu. Najviac je to zaujímavé, keď sa rozbité veci dajú dokopy, rozídení stretnú a mŕtvi ožijú. Ale dá niekto do poriadku časostroj období? Ožije ešte niekedy skutočný advent? Alebo sa budeme pripravovať Vianocami na Vianoce?

Aj časomiera v niektorých športoch nepočíta, ale odpočítava. Ak by sme žili s osobnou časomierou dĺžky pozemského života a videli, koľko času nám zostáva, mnohé, ak nie všetko, by sa zmenilo. Ak je to utajené, tvárime sa, že máme čas. Vela času. Pričom stále počut, že nemáme čas. Ak pacient povie lekárovi, že nemá čas, je to iné, ako keď povie lekár pacientovi, že má asi tak rok, mesiac života. Potom je všetko inak. Zrazu je čas vzácny. Zrazu je všetko vzácné.

Adventný veniec je tiež akási časomiera. Má štyri časti. Ako basketbal, či iné športy. Horiace sviece nám ukazujú štvrtinu, v ktorej hráme. Advent nemá predĺženie a hneď vstupuje do času Vianoc. Čas Vianoc je tiež vzácny. V ňom prišiel do nášho času i priestor Pán času – Boží Syn. Mal presne vypočítané, kedy príde. Traja mudrci to vedeli od prorokov. Mal vyrátnané, aj kedy odíde. Aj keď to mal dobre zráta-



né, mnohí sa pritom prepočítali. Ich zlyhaní je plná nielen Biblia. Ale chvála Bohu, že aj správnych postojov a príkladov.

Príbehov, v ktorých je život stáby naruby je veľa. Keď sa blíži polnoc na Vianoce, je to úplne odlišné, ako keď sa blíži polnoc na Silvestra. Pokojná a radostná pol-

noc, oslavy nového Života. Hlučná a ohňostrojová polnoc Nového roka. Keď je niečo hlboké a živé. A keď je všetko povrchné a len akoby. Vyberieme si to, čo nám stačí. To, čo chceme. Jedni budú počítať a druhí odpočítavať. Jedni budú chcieť začať, iní skončiť. Život všetkých, ako aj čas všetkých

nás, je vždy vzácny. Rovnako ten adventný, vianočný ako aj novoročný.

Všetkým vyprosujem, aby čas a život, ktorý žijeme, bol vzácnym darom a vzácnym využitím na šírenie dobra a krásy v pozhnaní Pána času a dejín.

Duchovný otec Stanislav

*Vianočná  
premena*

*Zem pokryla biela perina,  
zrazu sú všetci o niečo milší.  
Keď stretneme sa celá rodina,  
v tom krugu svojich najmilších.*

*Opäť sa blížia Vianoce,  
pomaly klopujú na dvere.  
V oknách sa stromček ligoce,  
je čas veľkej nádeje.  
Byť o niečo lepší, než sme boli,  
mať viac lásky v srdiečku,  
veď objatie, to nič nestojí,  
a je viac ako darček v balíčku.*

*Objímaj každého, koho stretnes  
v tento výnimočný krásny čas.  
Či je to známy, či nie, to nerieš,  
veď objatie chce každý z nás.*

*Skúsme byť k sebe trochu lepší,  
to dobro je ukryté v nás.  
Niekde vnútri v srdci leží,  
len zatvor oči... a skús ho nájsť!*

*Andrea Popelášová  
II.AK, SOŠT Michalovce*

## Zvyky a tradície počas Vianoc

**Predvianočné a vianočné zvyklosti a tradície v našom regióne sú aj v dnešnej dobe neoddeliteľnou súčasťou života mnohých ľudí. V minulosti ich však bolo viac. Mnohé nahradil zhon za darčekom, upratovanie, sledovanie televízie, či vyseďovanie pri počítači.**

Vianoce našich predkov boli síce po materiálnej stránke chudobné, zato po morálnej a duchovnej stránke boli oveľa bohatšie. Boli to sviatky plné vnímavosti, spolupatričnosti, ochoty zdieľať radosti, ale aj bóle iných.

Viaceré zvyky a rituály sa dodržiavajú prevažne na vidieku. Naďalej sa však odovzdávajú ďalším generáciám. Na zachovaní zvykov našich predkov sa významným spôsobom podieľajú aj rôzne folklórne skupiny či súbory.

Tradičné rituály sa v predvianočnom období začínali praktizovať už na Ondreja. Gazdom na dedine sa premiesterňovali „kapury“ (bráničky) na druhý koniec dediny. Rôzne huncútstva pokračovali aj počas obdobia priadok, na ktorých sa stretávala dedinská mládež. Veľké množstvo tradícií je spojených s magickým sviatkom svätej Lucie. Ľudia primiešavali dobytku k potrave cesnak, aby od neho odháňali bosorky, z cesnakovej vňate sa robili vence, ktoré sa následne rozvešali po maštali. V tento deň sa najmä mladí ľudia zahaľovali do bielych plachiet, tváre si posypávali múkou a spoločne chodili vyhánať bosorky a zlých duchov z každého

domu. Na sviatok Lucie slobodné dievčatá zároveň spoločne varili pirohy. Do každého z nich vložili lístoček s menom chlapca. Dievča, ktoré vložilo lístoček do prvého piroha, ktorý počas varenia vyplával na povrch, sa malo v blízkej budúcnosti vydať.

Štedrý deň sa stále niesol v znamení veľkého pôstu. Počas dňa pripravovali gazdiné štedrú večeru. Tesne pred jej začiatkom priniesol gazda do kuchyne slamu na znak narodenia Ježiša Krista. Pod obrusom stola mali rodiny umiestnené peniaze, aby bol ten budúci rok bohatý a aby bolo všetkého dostatok. Pod stolom nesmela chýbať ani sekera, ktorá sa tam kladla kvôli tomu, aby boli ľudia zdraví a tuhí ako železo. Nohy stola boli opásané železnou reťazou, ktorá symbolizovala súdržnosť rodiny. Na Štedrý večer začínali domácnosti navštevovať aj betlehemci.

Pred večerou si každý člen rodiny umyl ruky v nádobe, v ktorej boli mince. To preto, aby peniažky v rodine nikdy nechýbali. Večera začala zapálením hromničky, modlitbou a bozkávaním chleba – kračúna. Na stole bolo najmenej deväť, najviac dvanásť jedál. Boli to med, cesnak, oblatky (oštije), kapustnica, hribová polievka, fazuľa, hrach, bôb, omáčka zo sliviek, omáčka z tatarčenej múky, pirohy, opekance s makom (bobalki). Množstvo a výber bol v každej rodine iný, podľa tradície. Kapor pribudol až neskôr. Pred jedením gazdina poznačila celá všetkých pri stole prstom namáčaným v mede.

Každá jedna tradícia a každý jeden zvyk predstavujú nesmierne duchovné bohatstvo našich starých otcov a materí. S úctou ho zveľadujeme a odovzdávame s láskou tým, ktorí žijú, i tým, ktorí prídu po nás.

## Vianočné tajomstvo

*Vianočné tajomstvo je už za dverami, vianočný stromček sa ligoce pred očami. Snehové vločky vonku lietajú, rybári vo vode kaprov hľadajú.*

*Na zelených vetvičkách už ozdoby visia, všetky deti len na darčeky myslia. Čo je to zač to tajomstvo vianočné? Uvidíme, keď si sadneme k stolu spoločne.*

*Martin Pastirik  
II.BK SOŠT Michalovce*

## Kniha ako darček

Vianoce sa blížia a mnohí z vás určite ešte zháňajú prekvapenia pod stromček. Pripravili sme si pre vás tip na knižný darček. Alica Eštoková, manželka úspešného slovenského diplomata a rodáka z Michaloviec, popri svojich pracovných povinnostiach napísala už svoj druhý román – Cesta do Provensalska.



Spisovateľkin manžel Marek Eštok pôsobí v súčasnosti ako veľvyslanec vo Francúzsku. Manželia si túto krajinu zamilovali a možno aj preto sa dej románu odohráva striedavo na Slovensku a vo Francúzsku. Autorka sa v ňom pokúša vyriešiť dilemu, či máme právo hľadať šťastie tam, kde ho naši najbližší môžu stratiť.

Začítajte sa do príbehu hlavnej hrdinky, ktorá hľadá pravú lásku aj napriek prekážkam a nečakaným situáciám, ktoré ovplyvňujú jej plány a rozhodnutia.

Život je plný prekvapení. Presvedčí sa o tom aj zdravotná sestra v bratislavskej nemocnici, do ktorej je beznádejne zamilovaný primár. Mladá žena mu však nemôže opäťovať city pre vážnu prekážku. Je teda navždy odsúdená trápiť sa? Alebo neodolá jeho ustavičnému naliehaniu? V čase najväčšej beznádeje sa žena odhodlá tráviť dovolenku v slnečnom Provensalsku. Netuší, že šarmantný francúzsky bankár, ktorého spoznáva uprostred malebnej prírody, jej prevráti život naruby. Primár je však skalopevne rozhodnutý nevzdať sa svojej životnej lásky a tvrdo o ňu bojuje. Podarí sa hlavnej hrdinke vymaniť z jeho vplyvu a kráčať svojou cestou? Rozpozná pravú lásku a unikne nebezpečenstvu, ktoré na ňu striehne?

nč

**AMERICAN DIVAS**  
EXKLUZÍVNY VIANOČNÝ ADVENTNÝ KONCERT

**20.12. o 18,00 hod.**  
**CHEMKOSTAV ARÉNA**  
**Michalovce**

Pod záštitou primátora Viliama Zahorčáka

**VSTUPENKY OD 15 €**  
Najväčšie hity: Whitney Houston, Michael Jackson, Freddie Mercury a iných...

Generálny partner: Chemkostav, a.s. | Hlavní partneri: AUTOCOPRINA KOČEBOVANA, DUXSOFT, Trade, BE GROUP, KIA, Predpredaj: ticketportal, MAS, SÚDNY BYT, INFORMÁCIA ČLANKOVIA, RESTYRY ÚRAD

## Najkrajšie obdobie v roku

A je to tu zas a znova! Moje najobľúbenejšie ročné obdobie. Najkrajšie a najmilšie pre mňa. Jednoducho čarokrásna zima. A s týmto krásnym obdobím sa spájajú Vianoce. Hovorí sa, že patria k najkrajším sviatkom v roku. A pre mňa je to jednoznačne tak. Je to čas, kedy sa aj bežné povinnosti človeka stávajú veľkými. Všade navôkol je predvianočný zhon. Z mrzutých tvárí, utrápených denno-denným stereotypom, sa stávajú šťastné a vysmiaté. Vtedy ľudia okolo seba šíria pozitívnu náladu, pokoj, radosť, dobrosrdečnosť a teplo, ktoré z nich vyžaruje.

Ráno, keď sa zobúdzam, vždy sa teším na pohľad z okna. Zem je pokrytá bielou snehovou perinou a deti šantia na snehu. Zaspomínam si na svoje detské časy, keď som aj ja s bratom stavala snehuliakov, guľovali sme sa a šmykali sme sa na sánkach z toho najväčšieho kopca, ktorý sme našli. Teraz si radšej len vychutnám pohľad z teplučkej izby so šálkou horúcej čokolády rozvíjajúcej sa po celom byte. Každý rok navštevujem aj vianočné trhy, kde vládne čarovná atmosféra. Vône trdelníkov, klobások, gofry,

punče a medoviny rozvoniavajú všade navôkol. Veď kto by si nedal v chladnom počasí teplý punč a sladký trdelník na zahriatie?

Stromček u nás zdobí prevažne mamka, aby vyzeral elegantne a aby mal ten správny „vianočný šmrnc“. Týždeň pred veľkým dňom, kedy všetci veriaci budeme oslavovať, že sa narodil Ježiš Kristus, s mamkou pečieme rôzne medovníky, ktoré aj tak nevydržia do Vianoc, keďže ich môj brat s ockom pojedia. Takže pečieme na dvakrát. No najradšej pečiem medovníky s babičkou. Veľa ma

toho o Vianociach naučila veľa a vždy mi vraví, že Vianoce nie sú o darčekom, ale o tom, že rodina bude pokope pekne spolu. A je to tak. Aj keď darčeky potešia, nie je nič krajšie, ako byť so svojou rodinou, ktorú nadovšetko milujem. Viem, že nie každý má tú možnosť ako ja. Nie každý má kompletnú rodinu a nie každý má v ten deň voľno v práci a môže s rodinou stráviť chvíle pri štedrovečernom stole. Preto si tieto chvíle veľmi vážim.

Stanislava Žužová  
II.BK, SOŠT Michalovce



VIANOČNÝ STROMČEK A CELÁ VIANOČNÁ VÝZDOBA DOTVÁRAJÚ PREDVIANOČNÚ ATMOSFÉRU V NAŠOM MESTE. ROZSVIETENIE STROMČEKA BOLO SPOJENÉ AJ S PRÍCHODOM MIKULÁŠA A VIANOČNÝM PROGRAMOM. NÁMESTIE OSLOBODITELOV ZAPLNILI DETI SO SVOJIMI RODIČMI A SPOLOČNE PRIVÍTALI MIKULÁŠA, ČERTA A ANJELA. DETIČKY URČITE POTEŠILA MIKULÁŠSKA DISKOTÉKA A SLADKOSTI, KTORÉ IM MIKULÁŠ ROZDÁVAL ZA PEKNÚ BÁSNIČKU ALEBO PESNIČKU. VŠETCI, KTORÍ PRIŠLI NA NÁMESTIE, SA MOHLI ZAHRIAŤ PRIMÁTORSKÝM PUNČOM ALEBO INÝMI NÁPOJMI, KTORÉ PONÚKALI STÁNKY VEDĽA STROMČEKOM.



**NASE TOPOĽANY**  
1248 - 2025  
OBČIANSKE ZDRUŽENIE

Vás pozývajú na  
**Vianočný koncert**  
Hanka Servická

vstup zdarma  
27.12.2015 o 14:00hod.  
v chráme sv. Michala, Topoľany

Súkromná základná umelecká škola TALENT-UM  
uvádza  
vianočné predstavenie  
**AKO IVAN ŠTĀSTIE HĽADAL**  
na motívy ruskej ľudovej rozprávky

21. december 2015  
MsKS Michalovce

1. predstavenie o 15.30 hod  
2. predstavenie o 18.00 hod

## Vianočná krížovka

Redakcia dvojtyždenníka Michalovčan... (dokončenie v tajničke krížovky)

### VODOROVNE

- Koniec tajničky
- Nedobro, zloba – Občania nižších spoločenských vrstiev v starom Ríme – Látka vznikajúca pri hnití bielkovín – Podarúnek, prezent
- Citoslovce plašenia hydiny – Ruský komunistický politik, ľudový komisár pre vnútorné záležitosti (Nikolaj Ivanovič..., 1895 – 1940) – Je potrebné – Predložka
- Zbohom, dovidenia (z franc.) – Patriaci Isile – Trofej indiánov
- Bývalé ŠPZ okresov Bytča a Komárno – Typické viedenské krčmové hudobné te-

- lesá (dvoje husle, harmonika, gitara), hovor. – Doručovateľ správ
- Skr. pre namíbijský – Ošetrovateľ koní – Druh kvetinovej rastliny
- Ozvena – Japonské mužské meno – Pakistanské mužské meno – Albert, Gabriel, Cyril
- Rímskokatolícka cirkev v skr. – Ženské meno – Poodnášaj, odnes – Správca Bánoviny
- Začiatok tajničky

### ZVISLE

- Zhrabuj – ČUV
- Veľké vlnené šatky – Vzdychá
- Značka kvalitnej múky – koso – Skr. centimetra

- Komunálna poisťovňa – Slovenský operný spevák, barytonista (Dalibor..., 1966) – Chorvátsky ostrov
- Dymiacia kyselina sírová, zmes polysírových kyselín H<sub>2</sub>S<sub>2</sub>O<sub>7</sub>, H<sub>2</sub>S<sub>3</sub>O<sub>10</sub>, atď. – Berie, po česky
- Židovský učiteľ, prorok, putujúci kazateľ (pre kresťanskú vieru pravý mesiáš, spasiteľ, Boží syn) – Hlavné mesto spolkovej krajiny Šlezvicko – Holštajnsko v severnom Nemecku (240 000 obyv., 1998)
- Národný bezpečnostný orgán Slovenskej republiky v skr. – Východoslovenská riečka prameniaca vo Vihorlatských vrchoch
- Maďarská spojka – Rumunský estetik, literárny historik (Tudor..., 1897 – 1964) – Americká tlačová agentúra
- Šesť (rím. č.) – Zabraňujú hlučnosti – Predložka
- Nápis na kríži – Ladožské jazero (zried.)
- Prístavné mesto v Jemene (401 000 obyt., 1993) – Patriaci Eri
- Bývalý švajčiarsky prezident, r. 1949 (Ernst...) – ozdoba jeleňa
- Otravné látky – Tak nejak – ŠPZ okr. Spišská Nová Ves
- Poznávací značka vozidiel diplomatického zboru – Talianka potrava vzniknutá miesením múky z tvrdozrnnej pšenice a vody s vysokým obsahom proteínov – Zosilnený súhlas
- Anglický šľachtický titul prezatý od Vikingov – Kostolný hudobný nástroj
- MPZ vozidiel Rumunska, Talianska a Portugalska – Nie drahé

### POMÔCKY

C. Ježov, E. Šramle, G. Seiku, Adiri, 8. Vianu, 12. Nobs  
Autor: Dušan Kudroč

VÁM ZELÁ POZEHNANÉ POKOJNE

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
A																
B																
C																
D																
E																
F																
G																
H																
I																

MsKS Michalovce  
vás pozýva na

**CARMEN**  
á la  
**GYPSY DEVILS**

Cigánski Diabli,  
Balet SND,  
Credance,  
solisti SLUKU

11. februára 2016  
o 19.00 hod.

veľká sála MsKS

## Minister Juraj Draxler navštívil Michalovce

Minulý mesiac minister školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky Juraj Draxler navštívil spoločnosť BSH Drives and Pumps, s.r.o. Michalovce.

Cieľom jeho návštevy bola výmena skúseností a hodnotenie priebehu vstupu spoločnosti do duálneho vzdelávania.

Ministra informovali konatelia spoločnosti BSH Drives and Pumps, s.r.o. o výrobe a úspechoch, ktoré spoločnosť dosiahla. Vysoko vyzdvihli činnosť Strediska praktického vyučovania, ktoré vzniklo 1. septembra 2009. Do duálneho vzdelávania sa spoločnosť

zapojila 1. septembra 2015 medzi prvými piatimi na Slovensku.

Minister si prezrel priestory, v ktorých sa žiaci pripravujú na svoje budúce povolanie. Vyskúšal si postup pri pilovaní rovinných plôch. Žiaci strediska boli milo prekvapení jeho bezprostredným prístupom a v družnom rozhovore mu opísali svoje skúsenosti z prípravy na povolanie.

Mgr. Jaroslav Šutaj – Eštok



## Týždeň vedy a techniky

Na Strednej zdravotníckej škole Michalovce sa v rámci Týždňa vedy a techniky na Slovensku 2015 konal týždeň plný súťaží. Jeho cieľom bolo vytvoriť žiakom priestor na zamyslenie nad významom a vplyvom vedy na náš reálny život.

V škole privítali prof. RNDr. Vladimíra ŠEPELÁKA, DrSc., svetovo uznávaného vedca v oblasti základného výskumu nanomateriálov, člena Ústavu geotechniky SAV Košice, Institut für Nanotechnologie a Karlsruher Institut für Technologie. Veľmi pútavo a jednoducho priblížil svet nanotechnológií a poukázal

na ich využitie v praxi aj v zdravotníctve. Beseda s ním bola zážitkom pre žiakov i učiteľov.

Počas týždňa vedy a techniky bola každý deň pre žiakov prvého a druhého ročníka pripravená indícia, pomocou ktorej mali zistiť meno významného vedca, objavu a spoznať jeho praktické využitie. Indície boli zamerané na

zdravotníctvo a bolo veľmi príjemné pozorovať záujem žiakov, ktorý sa zo dňa na deň stupňoval. Víťazmi sa po veľkom súboji, nakoniec stala trieda II. ZB.

Na hodinách chémie žiaci prostredníctvom prezentácií, projektov alebo referátov ukázali spolužiakom to, čo ich v ostatnom čase v oblasti vedy zaujalo. Prís-

pevky pokryli široké spektrum záujmov – od vplyvu Coca-Coly na zdravie človeka cez najnovších robotov, až po zoznam exoplanét.

Poslednou aktivitou tohto týždňa boli pokusy na hodinách cvičení z chémie. Žiaci sa zamerali na úplne bežné javy zo života. Skúmali vlastnosti sódy bikarbóny, urobili skúšky pH a tvrdosti vody, pozorovali vlastnosti kovov pri reakciách, urobili si penový hasiaci prístroj. Jednoducho zábava. Horčík horí, sodík pláva po hladine vody. Ako málo treba, aby žiaci boli spokojní a šťastní.

Mgr. Anna Maliňaková

## Športové víkendy v škole

V Gymnáziu na Ul. L. Štúra 26 v Michalovciach je už dlhé roky tradíciou, že športové priestory školy sú počas sobôt prístupované žiakom na športové aktivity.

Športový program si vytvárajú samotní žiaci po vzájomnej dohode. Nie je zriedkavosťou, že v priebehu jedného predpoludnia sa zapoja aj do viacerých

športových hier. Najčastejšie si vyberajú florbal, basketbal, stolný tenis, bedminton, ale vyskúšajú si aj prvky športovej gymnastiky. To všetko sa realizuje pod odborným a pedagogickým dozomom Mgr. L. Palovčíka. Táto aktivita zo strany školy má priaznivú odozvu aj medzi rodičmi. Cieľom nie sú len popredné umiestnenia na športových súťažiach, ale predovšetkým podporovať mladých ľudí v pravidelnej pohybovej aktivite.

PhDr. Milan Tomko

## Mikulášska návšteva v nemocnici



Sviatok sv. Mikuláša oslávili choré deti priamo v nemocnici na pediatrickom oddelení Nemocnice s poliklinikou Š. Kukuřič Michalovce, a.s., člen Holdingu Svet zdravia.

Oslavy tohto sviatku našim deťom spríjemnila návšteva žiakov Spojenej školy internátnej na Straňanoch, ktorí si pod vedením PaedDr. K. Repickej a PaedDr. Prepiorovej pre malých pacientov pripravili pekný kultúrny program. Pobyt v nemocnici deťom spríjemnili aj študenti Gymnázia z Vranova nad Topľou. Pre pacientov si pripravili krátke divadelné pásmo a naučili ich rôzne šikovné triky na vianočnú výzdobu.

Samotný Mikuláš nezabudol na deti, ktoré sú odtrhnuté od domova a čas trávia v nemocnici. Priamo na oddelení ich navštívil spolu so študentmi Vysokiej školy zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety, detašované pracovisko Michalovce, ktorí obdarovali hospitalizované deti darčekom. Študenti 1. ročníka odboru ošetrovateľstvo, realizovali zbierku hračiek, hygienických potrieb pod vedením doc. PhDr. D. Wiczmán-dyovej PhD., mim. prof., a PhDr. E. Tkáčovej PhD.

Mikuláša na ceste stretli aj členovia Centra voľného času v Stražskom pod vedením M. Korbelovej, prostredníctvom ktorých hospitalizované deti boli obdarované sladkými balíčkami.

Za našich malých pacientov všetkým ďakujeme.

PhDr. Milena Cifruľaková



## Bezpečné školy

V závere školského roka 2014/2015 sa skupine žiakov z 9.A, ZŠ Pavla Horova v Michalovciach, podarilo vyhrať v súťaži Bezpečné školy v kategórii video tvorba.

Žiaci pod vedením vyučujúceho informatiky Mgr. Jána Palkociho vo svojom víťaznom videu na základe scenára zahrli, natočili, a zostrihali tri scény, ktoré poukazujú na rozdiel medzi bezpečnou školou a školou bez zabezpečenia. Podarilo sa im

tak vyhrať ceny v celkovej hodnote približne 10 000 €. Získali internet a Wi-Fi pripojenie pre školu od spoločnosti Slovanet na 3 roky zadarmo, hardvérové zabezpečenie siete od spoločnosti Fortinet, ale najmä moderné vybavenie počítačovej učebne od spoločnosti Lenovo. Škola získala pätnásť špičkových All in One počítačov. Pred niekoľkými dňami sa uskutočnila aj montáž nového internetového pripojenia, ktoré bude prostredníctvom Wi-Fi slúžiť najmä žiakom školy pri používaní tabletov a smartfónov.

Mgr. Slavko Pavolko

## Mikuláš v škole

V Spojenej škole internátnej Michalovce sa 3. decembra vítal Mikuláš. Žiaci ZŠ T. J. Moussona v Michalovciach pod vedením Mgr. Daniely Rudásovej a žiaci II.D triedy zo Spojenej školy internátnej pripravili veľmi pekný kultúrny program. Scénka o Mikulášovi, recitácie, piesne a vianočné koledy privítali Mikuláša. Roz-

ziarené detské očka, radosť v ich srdiečkach a hlboký zážitok nás sprevádzali počas celého dňa. Veľmi pekne sa chceme poďakovať OZ Teresa Benedicta v Michalovciach pod vedením PhDr. Petra Novyzedláka, ktorý zasponzoroval žiakom a zamestnancom školy mikulášske balíčky.

PaedDr. Katarína Repickej

## Silné telo – pevná vôľa

Silné telo – pevná vôľa, to je názov projektu, ktorého realizácia prebieha v tomto školskom roku v Materskej škole, Ul. Fraňa Kráľa 78, Michalovce. Pretože hlavným cieľom a zameraním našej MŠ je zdravý životný štýl a posilnenie zdravia detí, rozhodli sme sa prispieť k naplneniu tohto cieľa aj nákupom nového športového náčinia, takzvaných detských posilňo-

vacích strojov. Zakúpiť sa nám ich podarilo vďaka finančnej pomoci, a to dotáciou mesta Michalovce na rok 2015. Nakoľko materská škola zatiaľ nemá vlastnú telocvičňu, tieto stroje sme umiestnili do jednotlivých tried MŠ. Pre deti sú veľkým prínosom a môžeme konštatovať, že na nich cvičia určite viac ako na tých ozajstných my – dospelí.

Bc. Erika Zaffová

## Od srdca k srdcu

Členovia občianskeho združenia Rozsieváč, ktoré šíri kresťanskú kultúru, pripravili projekt s názvom Od srdca k srdcu pre širšiu komunitu. Vydarenou akciou v auguste bolo putovanie a spoznávanie drevených sakrálnych stavieb po trase: Tročany, Hervartov, Krivé, Lukov – Venecia a Bardejovské Kúpele. Navštívili sme tieto drevené chrámy, ktoré sú vyhlásené za národnú kultúrnu

pamiatku a spoznávali ich bohatú históriu. Ďalšou aktivitou je vydanie Spravodajcu o činnosti občianskeho združenia. Jeho cieľom je informovať našu komunitu a širšiu verejnosť o doterajších projektoch, prezentovať fotodokumentáciu z jednotlivých aktivít. Touto cestou ďakujeme Mestu Michalovce za finančnú podporu nášho projektu.

AS

## Svätoondrejský misijný jarmok



V spojení so sviatkom sv. Ondreja Cirkevná základná škola sv. Michala zorganizovala už 5. ročník svätoondrejského misijného jarmoku.

Prostredníctvom akcie sa v škole vo viacerých triedach predávali ručné výrobky žiakov s vianočnou tematikou (ikebany, adventné vence, rôzne hračky a medovníky). Podujatie bolo spestrené výrobou a predajom vianočných obličiek. Na dobročinnom jarmoku sa všetci návštevníci mohli aj občerstviť.

Celkovo sa vyzbieralo 500 €, ktoré budú venované na misijné diela. Sumu 300 € sme poukázali na Pápežské misijné diela Košickej arcidiecézy, konkrétne na misijný projekt Misijné dielo detí, ktorý sa snaží, aby mohli deti v misiách vyrastať zdravé a bez strachu o svoju budúcnosť. Zvyšok vyzbieraných financií, 200 €, sme poukázali do Kongregácie dcér Božskej Lásky na Konvent sv. Augustína – Rushooka do Ugandy. Tento príspevok bude použitý na účely formácie a vzdelávania pre sestry Mariánky, ktoré sa venujú pastoračii chudobných detí.

Mgr. Marta Pavlíková

## Vianoce s heligónkou

Každý rok spolu s Vianocami prichádza „Čas radosti, veselosti“, aby odhalil to ľudské i božské, skryté v ľudoch. Niet krajiny, mesta, ani dediny, kde by počas Vianoc nezazneli vianočné koledy. Zdá sa, že práve s nimi prichádza to osobité čaro, pri ktorom mäknú srdcia. Ľudia, rodiny i rody sa stretávajú, zblížujú. Inak tomu nie je ani v Zemplínskom osve-

tom stredisku v Michalovciach. Spolu s Občianskym združením Zemplínski heligonkari zorganizovalo Zemplínske osvetové stredisko koncert plný kolied. Návštevníkom a všetkým, ktorí túžili aspoň na pár chvíľ spomaliť predvianočné tempo či stráviť príjemné sviatočné chvíle, ponúkli pestrý kultúrny program.

Mgr. Adela Vojnová

## Výstava z depozitu

Záver roka je vyhradený v galérii Mestského kultúrneho strediska Michalovce dielam z depozitu.

Depozit disponuje kolekciami malieb, ktoré boli maľované na medzinárodnom sympóziu. Kultúrne stredisko toto podujatie organizuje v spolupráci s magistrátom mesta. Jeho účastníkmi sú výtvarníci z Česka, Maďarska, Poľska, Užhorodu, či zo Slovenska. Organizátorkou a zároveň jednou z tých, ktorá sympózia

obohatí tvorbou, je rodáčka zo Zalužíc, žijúca v Michalovciach, Ludmila Lakomá-Krausová. Prezentovaná expozícia vhodne zapadá do udalostí súvisiacich s odovzdávaním mestských ocenení – cien primátora a cien mesta. Súbežne s týmto podujatím bola v galérii otvorená expozícia obrazov, na ktorých je ťahom štetca stvárnené mesto. Je možné prejsť jeho ulicami, všimnúť si sakrálnu pamiatku. To všetko aspoň v myslí. Expozícia je verejnosti prístupná do konca mesiaca.

PaedDr. Ivana Mochorovská



dva týždne v športe

SILVESTROVSKÁ SÚŤAŽ VO VYSTRELOVANÍ ZÁTOK ZO ŠAMPANSKÉHO

31. 12., 12.00 hod., Nám. osloboditeľov, pred budovou MsÚ  
Info: Mgr. Lívia Kalaninová, tel.: 0917 650 912

Basketbal

I. BK D – ŠŠK UNION PRESS KOŠICE

19. 12., 10.00 hod., DL kadetky – Východ; ŠH GPH

I. BK D – UVL KOŠICE

19. 12., 18.00 hod., II. liga Východ - muži; ŠH GPH  
Info: Ladislav Janošov, tel.: 0903 655 843

I. BK MICHALOVCE – BK JF KOŠICE

19. 12., 15.30 hod., DL kadeti – Východ; ŠH GPH

I. BK MICHALOVCE – BK MŠK KEŽMAROK

20. 12., 11.00 hod., DL kadeti – Východ; ŠH GPH  
Info: Ing. Peter Biganič, tel.: 0903 883 886

Ľadový hokej

HK DUKLA – HK SPIŠSKÁ NOVÁ VES

18. 12., 17.00 hod., I. hokejová liga muži – 29. kolo

HK DUKLA – HC 07 DETVA

28. 12., 17.00 hod., I. hokejová liga muži – 31. kolo  
Info: Peter Tirpák, tel.: 0907 158 893

Plávanie

ŽIVÁ BIELA VODA

6. 1. 2016, IX. ročník  
Info: František Džuppa, tel.: 0907 931 722

Strelectvo

SILVESTROVSKÁ STRELECKÁ SÚŤAŽ

27. 12., 8.00 hod.  
Info: Ing. Jozef Barna, tel.: 0907 662 553

Turistika

ŠTEFANSKÉ POTULKY VIHORLATOM – 12. ROČNÍK

26. 12., 7.45 hod.

SILVESTROVSKÝ VÝSTUP NA SNINSKÝ KAMEŇ

31. 12., 8.00 hod. – 19. ročník  
www.kstmichalovce.sk



Floorbalisti zo Základnej školy T. J. Moussona v Michalovciach sa postarali o ďalší veľký úspech. Na školských majstrovstvách Slovenska vybojovali titul vicemajstra Slovenska. Víťazstvo mali na dosah. Vo vyrovnanom finále dali ale viac žrdiek ako gólov a po výsledku 3:5 titul získala Skalica.

Stolnotenisový turnaj

Strana SMER-SD v prvú decembrovú sobotu usporiadala už pätnásty ročník stolnotenisového turnaja. Uskutočnil sa v telocvični siedmej základnej školy za účasti vyše tridsiatich štartujúcich.

V kategórii mužov zvíťazil Ján Matej z Michaloviec. Na druhom mieste sa umiestnil Tomáš Mráz z Čečehova a tretí bol Jozef Sokologorský z Michaloviec. V ženskej kategórii zvíťazila Rozália Olešová z Michaloviec. Druhá bola Iveta Dermeková zo Starého a tretia skončila Mária Semjanová z Michaloviec. V štvorhre žien zvíťazila Mária Semjanová spolu so svojou

sestrou Janou Loukotovou z Michaloviec. Druhé boli Rozália Olešová s Ivetou Dermekovou. Na treťom mieste skončili Anna Berdákova s dcérou Zuzanou.

V štvorhre mužov zvíťazila dvojica Ján Matej s Mikulášom Soóvsom z Michaloviec pred Tomášom Mrázom a Jozefom Leňom z Čečehova. Tretí skončili J. Sokologorský so synom.

Účastníci stolnotenisového podujatia na záver dostali vecné ceny a diplomy z rúk poslancu mestského zastupiteľstva Jozefa Sokologorského a Anny Berdákovej členky okresnej rady SMER-SD. Úplne na záver bolo podané občerstvenie.

Za vydarenú akciu patri podakovanie vedeniu ZŠ, Krymská 5 a Mestu Michalovce za vecné ceny.  
RSDr. Ján Mikula

malý oznamovateľ

Kúpa – predaj – prenájom/byty

- Predám garáž na Sídlišku juh, pri obytnom bloku S2, elektrina 220/380 V. Cena dohodou. Tel.: 0908 404 156
- Predám stavebné pozemky – Jastrabie pri Michalovciach 23 x 50 m, 46 x 50 m. Tel.: 0907 164 840
- Predám pekný, slnečný 3-izbový byt v Michalovciach, 64 m<sup>2</sup>. Tel.: 0918 707 342
- Dám do prenájmu 1-izbový byt v Michalovciach na Ulici M. Rázusa. Tel.: 0949 684 536
- Kúpim alebo vymením (+ doplatok) 3-izbový priestraný byt v Michalovciach, najradšej v pôvodnom stave, nie prízemie, ani vrchné poschodie za 2,5-izbový byt + kuchyňa, 1. poschodie, po kompletnej, ale skoršej rekonštrukcii na Ulici okružnej. Tel.: 0908 446 411
- Predám RD v Zemplínskej Širokej, pôvodný stav, 19 árov, 29 000 €, iba hotovosť. Tel.: 0915 359 292
- Dám do prenájmu 3-izbový byt na Ulici ružovej v Michalovciach, rekonštruovaný, bez zariadenia, 330 €/mesiac. Tel.: 0915 359 292
- Predám 3-izbový byt, Ulica severná, 74 m<sup>2</sup>, čiastočná rekonštrukcia, cena dohodou. Tel.: 0915 311 636
- Predám 2-izbový byt, Ulica M. Rázusa, 54 m<sup>2</sup>, čiastočná rekonštrukcia, 2-x balkón, cena dohodou. Tel.: 0915 311 636
- Predám pozemok v Suchom, 38 árov, 18 500 €. Tel.: 0915 359 292

Rôzne

- Kúpim jelenie parožie. Tel.: 0902 555 510
- Predám raz oblečené, nádherné, kvalitné svadobné šaty, značky Pronovias, kúpené v Nemecku. Šaty sú korzetové, vhodné pre ženu s veľkosťou 38 – 40, majú dlhú vlečku, ktorá má vzadu patent na pripnutie. Sú v 100 % stave, som ochotná k nim podarovať aj krásny dlhý závoj. Cena 350 €. Tel.: 0917 621 782
- Prenájom 9-miestnej limuzíny bielej farby na slávnostné príležitosti. Tel.: 0904 223 023
- Predám zachovalé Daewoo Nexia – strieborná metalíza, najazdené 77 650 km. Dodám k tomu takmer nové 4 kompletne zimné pneumatiky spolu s diskami, na mieru autoplachtu a iné. Cena 1 000,00 €. Volať večer na Tel.: 0907 486 851
- Predám lacno mreže na pivničné, špajzové okná. Tel.: 0905 837 436
- Predám Fiat Bravo. Auto je po STK. Cena dohodou (+ 4 zimné pneumatiky). Tel.: 0944 341 827
- Predám štvoržilové elektrické káble na 380 V, 110 bm. Cena 1 €/bm. Tel.: 0915 259 966

Práca

- Zamestnám zväračov CO<sub>2</sub> a zámočníkov. Tel.: 0905 464 136, 00420 736 703 343
- Práca v Česku. Rôzne pozície. Ubytovanie zabezpečené, výhodné platové podmienky. Tel.: 0944 004 041, e-mail: dreamjob@centrum.sk

Úspešný záver roka Michala Stričíka

**Akademické Majstrovstvá SR v kickboxe 2015, pilotný projekt Slovenského zväzu kickboxu, sa uskutočnili v trencianskom Expocentre v sobotu 5. decembra.**

Majstrovstvá boli realizované v rámci 5. ročníka celoslovenskej akcie Športfestival SR, ktorý bol zorganizovaný za pomoci Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR, s podporou Trenčianskeho samosprávneho kraja a za pomoci konfederácie športových zväzov.

Okrem súťaže v kickboxe mohli diváci v jednotlivých výstavných halách vidieť súťaže v turistike, fitness, silovom trojboji, wu-shu, taekwon-do, crossfit, či v street workoute a v iných zaujímavých disciplínach.

V rámci tejto akcie sa uskutočnil aj galavečer oceňovania

najúspešnejších neolympijských športovcov SR, na ktorom bola ocenená aj prvá slovenská Majsterka sveta v K1 z Belehradu Veronika Petříková.

Po októbrovom debute v seniorskej reprezentácii na Majstrovstvách sveta v Belehrade ukončil Michalovčan Michal Stričík z Podnikovohospodárskej fakulty Ekonomickej univerzity Bratislava, so sídlom v Košiciach, tohtoročnú sezónu úspešným vystúpením na akademických majstrovstvách Slovenska. V tvrdej konkurencii súťažil v disciplínach K-1 a kick light. V disciplíne K-1 do 75 kg vybojoval druhé miesto, keď proti Marekovi Merňakovi z Prešova prehral po urputnom boji na body. Tento zápas bol vyvrcholením celej súťaže v kickboxe a pozrel si ho aj bývalý hokejový reprezentant a tréner Jozef Golonka. V disciplíne kick light do 74 kg Michal Stričík s prehľadom vybojoval titul Akademického majstra Slovenska pre rok 2015.

Ing. Michal Stričík



čítajte nás aj na [www.michalovce.sk](http://www.michalovce.sk) v časti Michalovčan

spoločenská rubrika

NAVŽDY SME SA ROZLÚČILI...



- Marta Hlinková (81)
- Marta Fedorková (67)
- Ing. Ján Šoltés (58)
- Michal Banom (64)
- Irena Vysaniková (86)
- Anna Teresková (85)
- Mária Štafurová (81)
- Zuzana Zubálová (88)
- pplk. Ing. Daniel Sidor (73)
- Katarína Friedmanová (62)
- Aurelia Magurová (84)
- Anna Zolotová (62)
- PaedDr. Jozef Hubal (79)
- Irena Bodajlová (80)
- Martin Sorok (39)
- Ján Dobrovolský (68)
- Anna Človečková (93)
- Juraj Zausin (86)
- Ján Mucha (67)
- Michal Hospodár (83)
- Eva Becanová (70)
- Maria Abaray (96)
- Filoména Grajčárová (77)

spomienky

10 rokov ubehlo veľmi rýchlo, žiaľ za Tebou ešte neutíchol.

DUŠAN PAK

manžel, otec, už aj dedko, bol si pre nás ozaj všetko. Bud' naďalej náš anjel strážny, dávaj pozor na náš krok každý. s láskou spomínajú manželka a deti



Dňa 30. decembra uplynú 20 rokov od smrti milovaného manžela a otca

DUŠANA BABJAKA

s láskou spomínajú manželka a dcéry s rodinami



Deň 9. december je pre nás najsmutnejším dňom v našom živote. Pred 10 rokmi nás bez slov a rozlúčky opustil milovaný manžel, otec, dedko

ŠTEFAN NAGY

s hlbokou ranou v srdci si na neho spomínajú manželka, dcéra a syn s rodinami



Dňa 15. decembra sme si pripomenuli 1. výročie, čo nás navždy opustila mamka, dcéra a sestra

MARTINKA KONDÁŠOVÁ

smútiaca rodina



Aj keď už nie si medzi nami, v našich srdciach žiješ stále s nami. Dňa 15. decembra uplynul rok, čo nás navždy opustil drahý manžel, otec, dedko

MICHAL ZAUSIN

Za tichú spomienku všetkým, čo ste ho poznali a mali radi, ďakujeme. smútiaca rodina



Už len kytičku kvetov na hrob Ti môžeme dať, modlitbu tichú odriekať, s láskou spomínať. Dňa 10. decembra uplynul rok, čo nás opustila milovaná manželka, mamička, babička

MÁRIA PETRANINOVÁ

s láskou a úctou spomínajú manžel, syn a dcéry s rodinami



Dňa 7. decembra sme si pripomenuli 5. výročie úmrtia drahej manželky, mamičky, babičky a prababičky

IRENY JAVOROVEJ

Odišla tíško, nie je medzi nami, no v našich srdciach zostáva vždy s nami. s láskou spomína manžel a deti s rodinami



Dňa 15. decembra uplynul rok, čo nás navždy opustila naša milovaná mamka

MÁRIA LIČKOVÁ

s láskou, úctou a vďakou spomínajú syn a dcéry s rodinami

